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Радикалізм як соціально-політичний фе-
номен є специфічним типом мислення та 
комплексом рішучих безкомпромісних дій, 
орієнтованих на оновлення суспільних відно-
син шляхом революційної трансформації ба-
зових засад суспільства.

У процесі побудови демократичної право-
вої держави постає необхідність досягнення 
балансу інтересів різноманітних суспільних 
сил і консенсусу різних вірувань, традицій, 
звичаїв, ідейно-політичних переконань тощо. 
Відповідно, тиражування радикальних наста-
нов і поглядів, що демонстративно ігнорують 
та відкидають альтернативні думки та бачення 
щодо визначення магістральних шляхів сус-
пільного розвитку, а також застосування екс-
тремістської практики окремими суб’єктами 
суспільно-політичного життя при вирішенні 
накопичених у соціумі проблем сприяють 
зростанню рівня опозиційних і протестних 
настроїв серед населення, що суттєво усклад-
нює розробку та реалізацію реформ у державі.

Цей протест має не лише соціальне підґрун-
тя, зумовлене депривацією та маргіналізацією 
певних соціальних верств, а й проявляється на 
ціннісно-символічному рівні, ставлячи під 
сумнів обґрунтованість та відповідність базо-
вих засад існуючого суспільства соціальним 
запитам та очікуванням. Найбільш активно й 
динамічно ці протестні настанови та орієнтації 
розвиваються у молодіжному середовищі, 
представники якого внаслідок браку життєвого 
і професійного досвіду, юнацького максималіз-
му, що вимагає змін «тут і зараз», намагаються 
не лише структурувати саме суспільство відпо-
відно до своїх переконань, а й змінити знаково-
символічні структури та культурні коди акту-
ального соціосеміотичного простору.

Демонстративне протиставлення молодих 
політичних радикалів суспільству, намагання 
ствердитись у ньому за допомогою епатажно-
шокуючих методів і засобів сприяє розбалан-
суванню суспільних відносин, ескалації сус-
пільно-політичної напруги зі складно про-
гнозованими наслідками. Зважаючи на це, 
перед компетентними органами держави, на 
які покладено обов’язки захисту конституцій-
ного ладу, постає необхідність забезпечення 
дієвого реального контролю за діяльністю та-
ких утворень, відпрацювання механізмів зни-
ження їхнього конфліктогенного й дестабілі-
заційного потенціалу. Своєю чергою це вима-
гає вивчення причин становлення та факторів 
розвитку радикальних та екстремістських ру-
хів в Україні, дослідження особливостей їх-
нього політико-ідеологічного базису та ідей-
но-культурної структурації.

Дослідження радикальних та екстреміст-
ських рухів у субкультурному вимірі нині 
не набуло значного поширення. Застосування 
субкультурного, знаково-семантичного, семіо-
тичного підходів дає змогу встановити першо-
причини появи політичного радикалізму й 
екстремізму та розкрити їх як специфічний 
ідеологічний продукт розвитку сучасних по-
літичних процесів.

Специфіка пропонованої статті вимагає 
уточнення понятійно-категоріального апара-
ту, що стосується порушеної проблематики. 
Політична культура є феноменом, що пере-
буває у стані постійної фрагментації. У її 
структурі наявні різноманітні утворення, що 
можуть доповнювати, розширювати та збага-
чувати домінуючу у суспільстві політико-
культурну систему (субкультурні явища), за-
перечувати та вступати в конфронтацію 
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з цінностями офіційної політичної культури, 
намагаючись замінити їх власними (контр-
культурні явища), або відкидати норми, пра-
вила, критерії існуючої у суспільстві політич-
ної культури, не пропонуючи при цьому жод-
них альтернатив (антикультурні явища). 
Відповідно, стильові особливості позиціону-
вання радикальних та екстремістських рухів 
розглядатимуться нами як форми їхнього іс-
нування, що поєднують специфічні елементи 
комунікації, поведінки, мислення, символіки 
тощо. Напрацьовані радикальними та екстре-
містськими рухами стилі сприяють ідентифі-
кації та розпізнаванню представників цих 
угруповань, підкреслюють їхню ідейно-куль-
турну неповторність. Також треба відзначити, 
що стильові особливості радикальних та екс-
тремістських рухів мають певне ідеологічне 
навантаження, що проявляється насамперед у 
символіці, сленгових конструкціях, системах 
ініціацій, ритуалів, посвят, специфічних ві-
тань тощо.

Безумовно, субкультурність радикальних 
та екстремістських рухів є лише одним із 
критеріїв дослідження особливостей їх ста-
новлення і розвитку, що поєднується з ідейно-
політичним базисом і специфічними сценарі-
ями політичної практики цих угруповань. 
Серед науковців, які досліджують ідейно-по-
літичну специфіку різноманітних соціальних 
рухів, доцільно відзначити праці Е. Андрю-
щенка [2], В. Іщенка [11], О. Корнієвсько-
го [12], М. Розумного [16], фахівців Правоза-
хисного Фонду ім. Р. І. Марочкіної [1] та ін.

Тим не менш, відсоток досліджень, при-
свячених аналізу субкультурних і контркуль-
турних ознак і характеристик конкретних 
суб’єктів політичного радикалізму та екстре-
мізму, є відносно незначним, що й визначає 
актуальність пропонованої статті.

Мета даної статті – дослідження особли-
востей формування та маніфестації субкуль-
турних стилів радикальних та екстремістських 
рухів в Україні, визначення їхніх специфічних 
властивостей, причин і факторів, що вплину-
ли на їхню появу.

Засвоєння радикалістських ідеологем є 
можливим не крізь призму їхнього раціональ-
но-прагматичного осмислення, а насамперед 
завдячуючи емоційно-чуттєвому сприйняттю 
максималістськи налаштованих представни-
ків молодіжного середовища, що сприяє пере-
творенню радикальних політико-ідеологіч-
них доктрин у своєрідні ерзац-релігійні 
комплекси. Відповідно екстремістська прак-
тика, що випливає з них, набуває ознак певної 
ритуальності з усвідомленням обраності, 
схильності до духовного та фізичного само-

зречення представників радикальних та екс-
тремістських рухів задля досягнення ефемер-
них та ілюзорних цілей, визначених їхніми 
ідеологами.

Ефективним підсилювачем впливу на ін-
дивідуальну та колективну свідомість радика-
лістських настанов є набір символів, знаків, 
міфів, ініціаційних практик, ритуальних і це-
ремоніальних дій, що сприяють поширенню 
згуртованості радикального й екстремістсько-
го середовища, його відокремленню та проти-
ставленню суспільству. За їхньою допомогою 
здійснюється своєрідне «програмування» 
представників радикальних та екстреміст-
ських угруповань на певні поведінкові прак-
тики, що суттєво відрізняються від норматив-
но визначених державними органами, підви-
щуючи тим самим рівень конфліктогенності 
взаємин між різними соціальними спільнота-
ми. На базі таких знаково-символічних струк-
тур виникають ціннісно-нормативні системи, 
що регламентують етику поведінки та взаємин 
як усередині радикальних та екстремістських 
угруповань, так і з оточуючим світом. Ці сис-
теми можуть входити в конфронтацію з цін-
ностями, нормами та нормативами базової 
культури, що сприяє субкультуризації цих 
співтовариств із набуттям певних контркуль-
турних ознак.

Деякі науковці, здійснюючи спроби класи-
фікації молодіжних субкультур, зараховують 
до них і різні радикальні та екстремістські 
рухи. На наше переконання, це відбувається 
внаслідок того, що такі рухи є відносно закри-
тими структурами, всередині яких сформува-
лися певні ритуали або ініціації щодо приєд-
нання до їхніх лав, визначилися семантичні та 
знаково-символічні особливості, що співвід-
носяться у масовій свідомості саме з ними або 
з ідейно та стилістично спорідненими рухами. 
Орієнтації на ерзац-революціонаризм, нігіліс-
тично забарвлену протестність, маргіналізова-
ну соціальну базу дає змогу фіксувати у 
практиці діяльності радикальних та екстре-
містських рухів наявність певних субкультур-
них стилів маніфестації.

Таким чином, можна стверджувати, що за-
мкненість та відокремленість від суспільства, 
намагання підкреслити свою неповторність 
шляхом відтворення системи норм і ціннос-
тей, альтернативних схваленим і санкціонова-
ним суспільством, сприяє виробленню специ-
фічних субкультурних стилів маніфестації 
радикальних та екстремістських рухів. Ціка-
вим є той факт, що в окремих випадках пред-
ставники цих угруповань усвідомлюють цю 
тенденцію. Наприклад, представники Україн-
ської національної асамблеї – Української 
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народної самооборони (УНА-УНСО) свого 
часу епатажно заявляли: «УНА – не опозиція, 
УНА – не політична партія, УНА – це куль-
турне явище» [8, с. 8]. Тим самим, зважаючи 
на проголошену УНА-УНСО та споріднени-
ми об’єднаннями опозиційність офіційному 
курсу держави, підкреслюється принципова 
орієнтація на протистояння не суто у політич-
ній площині, а й на ціннісно-символічному 
рівні шляхом створення й тиражування влас-
ної системи норм і цінностей.

З урахуванням викладеного, ми зараховує-
мо до компонентів субкультурних стилів ма-
ніфестації радикальних та екстремістських 
рухів такі складники:

 – внутрішньоорганізаційні міфи та своє-
рідний «пантеон героїв»;

 – зовнішній стиль і символіка;
 – сленг і вербальний фольклор;
 – комплекс культурних цінностей;
 – система ініціацій, ритуалів, посвят і спе-

цифічних вітань.
Розглянемо приклади практичного втілен-

ня цих компонентів субкультурних стилів 
радикальних та екстремістських рухів.

Міфологія, наявна у середовищі радикаль-
них та екстремістських рухів, формується, як 
правило, довкола подій, у яких брали участь 
представники цих угруповань, що стає пред-
метом їхньої гордості. Міфологізований опис 
цих подій має суттєве символіко-ідеологічне 
навантаження, що визначає специфіку емо-
ційно-чуттєвого сприйняття реальності по-
тенційними та реальними прихильниками 
таких об’єднань. Враховуючи їхню деструк-
тивну спрямованість, серед таких подій вио-
кремлюються участь у військових конфліктах, 
акціях масової громадянської непокори, сим-
волічних «захопленнях» адміністративних 
будівель із політичними вимогами або участь 
у т. зв. атаках моральних цілей.

Участь у цих акціях є своєрідною перевір-
кою для прихильників та членів цих об’єднань 
на вірність і відданість декларованим ними 
ідеалам. Відповідно, навколо учасників цих 
подій формується певний ерзац-героїчний 
ореол, вони стають певними символами або 
зразками для наслідування з боку рядового 
складу радикальних та екстремістських рухів. 
У праворадикальних організаціях особливої 
романтизації набуває участь у військових 
конфліктах, зокрема у Придністров’ї, Абхазії, 
Чечні. Наприклад, у «Марші УНСО» прямо 
зазначається: «І ось я вперше молюся Богу // 
Як хрест стискаю АКС!» [14, с. 1], або «Моє 
кохання давно є одна війна» [14, с. 1]. Військо-
вий етос є своєрідним культом у таких органі-
заціях, а люди, які брали участь у воєнних 

діях, наділяються найкращими людськими 
чеснотами: «Бо хто воює – той не вмирає // 
Повік залишиться бійцем!» [14, с. 1]. Тому 
своїм політичним опонентам представники 
цієї організації насамперед закидають духовну 
слабкість і неспроможність відстояти держав-
ність і незалежність України: «Бо краще згину-
ти вовком, ніж жити псом» [14, с. 1], або 
«В бою загину, не на базарі» [14, с. 1].

Політична боротьба із застосуванням ради-
кальних методів формує у середовищі правих 
радикалів певне відчуття приреченості та не-
зворотності, що, цілком очевидно, має подо-
лати внутрішні сумніви у представників ради-
кальних та екстремістських рухів щодо об-
ґрунтованості їхніх вчинків: «У рай 
не пустять, проте у пеклі // Я твердо знаю – є 
УНСО!» [14, с. 1]. До інших подій із подібним 
символічним навантаженням можна зарахува-
ти масові акції громадянської непокори, що 
супроводжувались арештами членів правора-
дикальних організацій.

Серед російських праворадикальних орга-
нізацій, які мають свої відділення в Україні, 
варто відзначити Російську національну єд-
ність (РНЄ). «Гимн Русского национального 
единства» також орієнтує прихильників та 
членів цього руху на силові принципи 
розв’язання політичних суперечностей: «Сво-
их врагов мы раньше побеждали // И победим, 
каким бы ни был бой // Так встанем все, как 
пращуры вставали // Плечом к плечу в один 
единый строй» [20, с. 18]. Серед подій, у яких 
брали участь представники РНЄ, особливою 
пошаною користується участь в обороні Біло-
го дому у жовтні 1993 р., що подається в офі-
ційних програмно-ідеологічних документах 
руху як «поле честі», «справжня перевірка на 
міцність», «моральна перемога в нерівному 
бою» [20, с. 30–31] тощо. Тому ця організація 
також надає перевагу радикальним та екстре-
містським методам політичної участі, оспіву-
ючи культ сили, збройної боротьби, визнача-
ючи спосіб приходу до влади як «національну 
революцію», яка розуміється як збройний пе-
реворот.

Відповідно, зразками для наслідування є 
окремі історичні постаті, які присвятили своє 
життя боротьбі за незалежність країни або 
зробили визначний внесок у її розвиток. 
У середовищі українських правих радикалів 
такими визнаються організатори та ідеологи 
збройної боротьби за незалежність України у 
1920–1950-х рр. (Є. Коновалець, С. Бандера, 
Р. Шухевич, Я. Стецько, В. Кук, Д. Клячків-
ський тощо). Російські праворадикальні ор-
ганізації орієнтуються на історичні фігури 
О. Невського, К. Мініна, Д. Пожарського, 
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П. Столипіна тощо. Наявні в Україні лівора-
дикальні та анархічні групи своїми історич-
ними орієнтирами визначають насамперед 
ідеологів революційних ліворадикальних та 
анархічних рухів – В. Леніна, Л. Троцького, 
Й. Сталіна, Н. Махна, П. Кропоткіна, М. Ба-
куніна. Представники Націонал-більшовиць-
кої партії та Всеукраїнської політичної партії 
«Братство» внаслідок виняткової еклектич-
ності своїх ідеологічних доктрин і схильності 
своїх керівників Е. Лимонова та Д. Корчин-
ського до естетського сприйняття і тракту-
вання окремих історичних реалій орієнту-
ються на постаті відомих революціонерів, 
керівників екстремістських груп (РАФ, 
«Червоні бригади» тощо), діячів національ-
но-визвольної боротьби у різних країнах.

До іншої категорії знакових і символічних 
осіб у середовищі радикальних та екстреміст-
ських рухів зараховують політв’язнів, які від-
бували покарання у радянських концтаборах, 
та осіб, засуджених за участь у масових акціях 
громадянської непокори або за екстремістську 
діяльність. Наприклад, голова НБП Е. Лимо-
нов, відзначаючи принципову, на його думку, 
відмінність свого дітища від офіційних опо-
зиційних сил, зазначав, що «Наша фракція 
не в парламенті, вона – у в’язницях та на 
етапах» [13, с. 425]. Подібне протиставлення 
міститься і в документах УНА-УНСО: «Не 
плач, кохана, вже сурми грають // Тебе згадаю 
в застінку перед кінцем», або «Кому – на лав-
рах, кому – на нарах» [14, с. 1]. Також до осіб, 
що формують ерзац-героїчний ореол ради-
кальних та екстремістських рухів, можна від-
нести учасників військових конфліктів.

Окремою категорією символічних осіб є 
керівники радикальних та екстремістських 
рухів, що визнаються «провідниками» або 
«вождями», тобто харизматичними ідеологіч-
ними лідерами. Як правило, внутрішньоорга-
нізаційна побудова радикальних та екстре-
містських рухів має тоталітарну або автори-
тарну основу, де вся повнота влади 
зосереджується в руках однієї людини, яка, 
відповідно, наділяється винятковими, екстра-
ординарними якостями. Наприклад, у партій-
ній пресі голова РНЄ О. Баркашов та голова 
НБП Е. Лимонов визначаються як «вожді». 
Один із керівників Всеукраїнської організації 
«Тризуб» імені С. Бандери В. Іванишин вва-
жається «провідником» поряд з Є. Коноваль-
цем, С. Бандерою та Р. Шухевичем. Керівники 
УНА-УНСО та «Братства» Ю. Шухевич та 
Д. Корчинський в офіційних виданнях цих 
організацій також подаються як «провідники» 
тощо. Серед ліворадикальних та анархічних 
груп така практика не є поширеною.

Вагомим показником субкультурності ра-
дикальних та екстремістських рухів є зовніш-
ній стиль і символіка з ідеологічним шокую-
че-епатажним навантаженням. Розглядаючи 
різноманітні варіанти емблем, керівники пра-
ворадикальних об’єднань, як правило, прагну-
ли підібрати символи, які насамперед були б 
противагою радянській світоглядно-ідеологіч-
ній ортодоксії та засобом привернення сус-
пільної уваги шляхом шокуючого впливу на 
масову свідомість. Тому інколи різні варіанти 
символіки праворадикальних рухів співвідно-
сились та асоціювались у масовій свідомості з 
«фашистською». Для того, щоб нейтралізува-
ти відповідні ідеологічні закиди з боку своїх 
опонентів, представники праворадикальних 
об’єднань, як правило, позиціонують свої 
емблеми як автохтонні прадавні національні 
символи.

Разом з тим така символіка має сприяти 
виокремленню праворадикальних рухів, 
не даючи їм злитися з іншими суб’єктами 
суспільно-політичного життя. Наприклад, 
УНА-УНСО має дві емблеми: герб Україн-
ської національної асамблеї як політичної 
партії, яким є хрест, перев’язаний білим руш-
ником, та більш відомий «єрусалимський 
хрест» Української народної самооборони як 
парамілітарної організації з тризубом та абре-
віатурою «УНСО». Партійними кольорами 
визначались білий, чорний і червоний. В офі-
ційних документах наголошувалося, що «ко-
льори та символи на прапорах УНА-УНСО є 
знаменням, які провіщають Україні велике 
майбутнє» [19, с. 76].

Емблемою ВО «Тризуб» імені С. Бандери 
є хрестомеч, призначення якого визначається 
девізом організації «На диявола – хрест, на 
ворога – меч» [7].

Всеукраїнське політичне об’єднання «Дер-
жавна самостійність України» (ДСУ), за 
твердженням українського дослідника Е. Ан-
дрющенка, у якості емблеми мало вписаний у 
фігуру сокола тризуб на малиновому тлі [2, 
с. 44].

Соціал-національна партія України 
(СНПУ), Всеукраїнська громадська організа-
ція «Патріот України» та політична організа-
ція «Соціал-національна асамблея» (СНА) у 
якості своєї символіки використовують емб-
лему «Ідея Нації», що є монограмою з латин-
ських літер I та N чорного кольору на жовтому 
тлі. Монограма СНПУ була блакитного ко-
льору на жовтому тлі [2, с. 44; 5; 10].

Всеукраїнське об’єднання «Свобода», яке є 
правонаступником СНПУ за результатами 
IX з’їзду, що відбувся 14 лютого 2004 р., змі-
нило партійну символіку з монограми «Ідея 
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Нації» на спрощене зображення жесту «Три-
зуб-Воля» у формі кисті з трьома випростани-
ми догори пальцями [5].

Символіка маргінальної «Української на-
ціонал-трудової партії» (УНТП) представле-
на перехрещеними чорними літерами N і Т, 
які, на переконання ідеологів цього об’єд-
нання, «позначають націю і труд» [17]. Аль-
тернативна символіка: перехрещені меч і мо-
лот символізують боротьбу і труд. Офіційни-
ми кольорами є червоний, чорний і білий [17]. 
Різноманітні скінхед-угруповання використо-
вують різні варіанти стилізованої свастичної 
символіки або кельтського хреста [1].

Символіка «Братства» – це образ Ісуса 
Христа, вписаний у біле коло на червоному 
тлі, що має на меті підкреслити демонстратив-
ну орієнтацію цього об’єднання на вірність 
християнським традиціям.

Ліворадикальні групи та об’єднання за-
лежно від своєї ідейної спрямованості вико-
ристовують різні варіанти стилізації серпа і 
молота, портрет Е. Че Гевари або Мао Цзеду-
на, стиснутий кулак тощо [21]. Символікою 
анархічних угруповань, як правило, є вписана 
в коло літера «А» на чорному тлі [9].

Символіка російських політичних радика-
лів, які мають свої представництва в Україні, 
виглядає так. Одна з найбільш екстремаль-
них – символіка РНЄ, яка є лівосторонньою 
свастикою, вписаною у восьмипроменеву зір-
ку. О. Баркашовим ця емблема свідомо сакра-
лізується та подається як «метафізичний 
символ Російської Нації» [3, с. 4].

Націонал-більшовицька партія використо-
вує як емблему серп і молот, вписаний у біле 
коло на червоному тлі. Голова НБП Е. Лимо-
нов обґрунтовував символіку партії так: «Він 
(тобто прапор НБП – Є. В.) яскраво червоний 
від крові страждань наших товаришів, чорний 
від нашої ненависті і білосніжний нашими 
ідеалами» [22, с. 4].

Символікою Народної національної партії, 
відділення якої існувало протягом 2003–
2005 рр. у м. Харкові, є чорний хрест із рунами 
на білому тлі [18].

Представники Націонал-соціалістичного 
товариства (НСТ), відділення якого існувало 
у м. Полтаві у 2004 р., використовували сим-
воліку з білим хрестом і абревіатурою «НСО» 
у білому колі на червоному тлі [15].

Зазначені емблеми є вагомим елементом 
атрибутики радикальних та екстремістських 
рухів, використовуються як складник декору 
на нашивках, нарукавних пов’язках, шевро-
нах, значках тощо та виконують роль своєрід-
ного фетишу. Інколи елементи символіки ви-
користовувались як основа сюжету для нане-

сення татуювань. Особливо актуальним 
використання символіки є для праворади-
кальних організацій, які мають у своєму 
складі парамілітарні структури або є парамілі-
тарними за своєю організаційною та ідеологіч-
ною структурою.

Сленг і вербальний фольклор, які також є 
ознакою субкультурності, використовуються 
як своєрідні засоби комунікації представників 
радикальних та екстремістських рухів. Напри-
клад, один із керівників УНА-УНСО В. Бо-
брович згадує: «Народжувалася якась суб-
культура УНСО, з’являвся свій фольклор, 
свій професійний сленг» [4, c. 126]. Радикаль-
ний протест, що проявляється і на знаково-
символічному рівні, знаходить своє виражен-
ня і у мовному контексті, що має підвищений 
вміст агресивної лексики. Окремі сленгові 
конструкції використовуються для позначен-
ня ворогів або політичних опонентів ради-
кальних та екстремістських рухів. Ліворади-
кальний дискурс внаслідок своєї ідейно-по-
літичної специфіки, як правило, використовує 
специфічні штампи для позначення своїх по-
літичних опонентів, такі як «фашик», «на-
цик», «фашня», «капіталюга» тощо.

Традиційними для українського та росій-
ського праворадикального дискурсу є такі 
фразеологічні конструкції, як «антиукраїнські 
сили», «прислужники режиму», «вороги нації», 
«антинаціональні сили» або емоційно-експре-
сивні вирази, якими позначається приналеж-
ність до певних націй. Поряд із цим зустріча-
ються прояви мовної делінквентності, яка, 
очевидно, сформувалася внаслідок тиску пра-
воохоронних органів, проникнення у середови-
ще радикальних та екстремістських рухів еле-
ментів кримінальної субкультури або демон-
стративного вживання ненормативних мовних 
практик, що є додатковим засобом епатажу та 
підтвердження свого радикального статусу. 
Такі мовні практики характерні насамперед 
для УНА-УНСО, НБП та «Братства».

Додатковими засобами агітації, пропаган-
ди та рекрутування активістів для радикаль-
них та екстремістських рухів є сформований 
ними комплекс культурних цінностей. На 
офіційних сайтах цих об’єднань, як правило, є 
розділи, що містять перелік музичних компо-
зицій або літературних творів своїх активістів.

Виробленню субкультурних стилів ради-
кальних та екстремістських рухів сприяє сис-
тема ініціацій, ритуалів, посвят, що створюють 
конспірологічні та міфологізовані засади іс-
нування угруповання, сприяючи створенню 
стійких зв’язків між членами угруповання. 
Для залучення й утримання активістів у лавах 
цих об’єднань їхні керівники та ідеологи 
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розробляють системи ритуальних дій, посвяти 
або заприсяження, що має на меті створити у 
неофіта ілюзію обраності та виключності 
своєї долі. Окремі об’єднання, наприклад ВО 
«Тризуб» імені С. Бандери, наголошують на 
тому, що вони є організаціями «орденського» 
типу [6]. При прийомі до лав радикальних та 
екстремістських рухів інколи вимагається 
складання нормативів з фізичної підготовки, 
іспитів з національної історії тощо. В окремих 
об’єднаннях, наприклад у РНЄ, існує чіткий 
ієрархічний поділ. Переміщення сходами цієї 
ієрархії можливе за умови здійснення значно-
го особистого внеску у розбудову організації, 
безумовного виконання завдань і доручень 
керівництва організації тощо [20, с. 19].

Висновки

Отже, серед вагомих причин субкультури-
зації радикальних та екстремістських рухів 
треба відзначити наслідки взаємодії із моло-
діжними субкультурами та неформальними 
об’єднаннями молоді, намагання відокреми-
тись від зовнішнього світу шляхом створення 
власної системи норм і цінностей, що супере-
чать існуючим у суспільстві. Специфічна 
символіка та вітання є своєрідним засобом 
екзальтації ерзац-революційної енергії акти-
вістів радикальних та екстремістських рухів. 
Крім того, використання елементів шокуюче-
епатажної символіки, системи ритуалів і по-
свят дає змогу рекрутувати нових і утримува-
ти у своїх лавах уже наявних активістів, мані-

пулювати їхньою поведінкою при реалізації 
заходів екстремістського спрямування.

Контркультурна стратегія, обрана як най-
більш прийнятна політичними радикалами, 
що передбачає необхідність демонстративно-
го протистояння домінантним цінностям ба-
зової культури, призводить до маргіналізації 
та здрібніння радикальних об’єднань, пере-
творення на невеликі гуртки за інтересами 
(фактично – субкультури). Останні об’єд-
нують як окремих андеграундних інтелекту-
алів, так й екстремістськи налаштованих осіб, 
для яких участь у політичних процесах зво-
диться до задоволення особистих інтелекту-
альних запитів та інтересів, можливостей 
реалізувати власну протестну енергію всупе-
реч сформованим і схваленим суспільством 
нормативам.

Як бачимо, ідейно-стильове позиціонуван-
ня радикальних та екстремістських рухів ви-
будовується довкола субкультурних і контр-
культурних стратегій, тобто, з одного боку, 
відбувається оновлення існуючої у суспільстві 
політичної культури цінностями та практика-
ми суб’єктів політичного радикалізму, а з ін-
шого – робляться спроби замінити її ціннісно-
нормативну систему альтернативними ідей-
но-культурними продуктами, що частково й 
пояснює ерзац-революційні та радикалістські 
настанови цих угруповань.

Перспективними напрямами подальших 
досліджень автор вважає розкриття питань, 
пов’язаних із вивченням ідейно-культурних 
джерел радикальних та екстремістських рухів.
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